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Информация: результаты опросов

1 Полная версия экспресс-информаций размещена на сайте в разделе «Публикации» (Общественное мнение).
2 Для расчета каждого индекса (рис. 1-2, табл. 1, 4) из доли положительных ответов вычитается доля отрицатель-

ных, затем к полученному значению прибавляется 100, чтобы не иметь отрицательных величин. Таким образом, пол-
ностью отрицатель-ные ответы дали бы общий индекс 0, сплошь положительные – 200, равновесие первых и вторых 
– индекс 100, являющийся, по сути, нейтральной отметкой.

МЕТОДИЧЕСКИЙ КОММЕНТАРИЙ

Институт социально-экономического развития территорий РАН регулярно проводит в 
Вологодской области опросы общественного мнения. В данных материалах представлена 
динамика  результатов опросов по оценке жителями области социально-экономической и 
социально-политической ситуации в России и регионе1. В августе 2010 года всего было опро-
шено 1500 респондентов в городах Вологде и Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, 
Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском, Шекснинском районах 
Вологодской области. Репрезентативность выборки обеспечивается соблюдением следующих 
условий:

• пропорций между городским и сельским населением;
• пропорций между жителями населённых пунктов различных типов (сельские населён-

ные пункты, малые и средние города);
• половозрастной структуры взрослого населения области.
Метод опроса – анкетирование по месту жительства респондентов.
Ошибка выборки не превышает 3%.

ИТОГИ ЭТАПА МОНИТОРИНГА ОБЩЕСТВЕННОГО МНЕНИЯ 
В ВОЛОГОДСКОЙ ОБЛАСТИ (ОКТЯБРЬ 2011 Г.) 2

В октябре 2011 г., так же, как и в соответствующий период прошлого года, большинство 
населения области (63 – 65%; табл. 1) продолжало оценивать свое настроение позитивно или 
нейтрально, а доля негативных характеристик сохранилась на уровне 29%.

За последний год улучшились показатели «запаса терпения»: возросла доля жителей 
области с его высоким и средним уровнем (с 68 до 74%) и немного ниже стал удельный вес тех, 
для кого «терпеть бедственное положение невозможно» (16% против 19). 

По сравнению с кризисным периодом (октябрь 2009 г.) ситуация улучшилась: индекс соци-
ального настроения увеличился на 17,3 пункта, индекс «запаса терпения» – на 5,9 пункта.

В то же время характер суждений пока остается менее благоприятным, чем в предкризис-
ные месяцы 2008 г.: соответствующие индексы ниже на 5,5 и 12,0 пункта.

Таблица 1. Динамика некоторых показателей социального самочувствия 
населения Вологодской области (в % от числа опрошенных)

Показатель Варианты оценок
8 месяцев 

2008 г.
окт. 09 окт. 10 окт. 11

Настроение Прекрасное настроение; нормальное состояние 70,2 55,7 63,4 64,7

Испытываю напряжение, раздражение; страх, тоску 22,9 37,7 29,0 29,4

Индекс социального настроения2 147,3 118,0 134,4 135,3
Запас 

терпения

Всё не так плохо и можно жить; жить трудно, но можно терпеть 81,0 72,7 68,2 73,9

Терпеть наше бедственное положение уже невозможно 10,9 20,5 18,5 15,8

Индекс запаса терпения 170,1 152,2 149,7 158,1
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В октябре 2011 г. ухудшились оценки политической обстановки в стране и регионе                                                                                                                                          
(табл. 2, рис. 1). Соответствующие индексы снизились на 8,5 и 6,4 пункта. 

По сравнению с периодом кризиса (октябрь 2009 г.) характер суждений о ситуации в стране 
ухудшился, в регионе – улучшился.

 Ситуация продолжает оставаться менее благоприятной, чем в предкризисные месяцы 
2008 г.: соответствующие индексы ниже на 24,1 и 26,0 пункта.

Таблица 2. Динамика оценок политической обстановки 

Показатель 8 мес. 08 окт. 09 окт. 10 окт. 11

в России
Благополучная, спокойная 54,5 48,0 45,5 42,9

Напряженная, критическая, взрывоопасная 29,8 41,0 36,4 42,3

в области
Благополучная, спокойная 70,5 54,1 57,2 54,8

Напряженная, критическая, взрывоопасная 16,1 35,2 26,0 30,0

Рисунок 1. Динамика индексов оценки политической обстановки в России и области

За последний год наиболее значительные негативные изменения в оценках политической 
обстановки в России и регионе отмечены среди молодых жителей области (18 – 30 лет), в кате-
гории лиц со средним достатком, жителей Череповца и районов. Это может быть связано с 
реакцией данных групп населения на медленный выход из кризиса, в связи с чем снижается 
уровень доверия к власти. В СМИ в последнее время активно обсуждается перспектива нового 
мирового кризиса, что также сказывается на характере суждений населения, которое все реже 
ожидает позитивных изменений в ближайшем будущем.  

За последний год произошли незначительные позитивные изменения в оценках населения 
относительно экономического положения страны и региона, выразившиеся в увеличении удель-
ного веса положительных и средних характеристик (табл. 3). Соответствующие индексы воз-
росли на 4 и 5 пунктов соответственно, превысив уровень кризисного 2009 г. (рис. 2).

В противовес этому оценки людьми материального положения своих семей вновь, как и годом 
ранее, ухудшились (индекс снизился на 3 пункта) и оказались даже хуже, чем в 2009 г.

Причиной таких противоположных изменений является отставание темпов роста доходов от 
темпов макроэкономического развития. Так, в январе – августе 2011 г. по сравнению с соответ-
ствующим периодом 2010 г. объем промышленного производства России вырос на 5,4% (годом 
ранее – на 9,2%), в Вологодской области – на 7,4% (12,7%).
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При этом уровень реальных доходов населения  области возрос только на 0,9%, (годом ранее – 
на 9,1%), а реальная заработная плата даже сократилась – на 0,4% (год назад – возросла на 4,6%).

Таблица 3. Динамика оценок экономического и материального положения 

Показатель 8 мес. 08 окт. 09 окт. 10 окт. 11

Экономическое положение России
Хорошее 22,5 13,9 7,4 9,2

Среднее 52,6 43,2 44,9 48,3

Плохое 13,8 35,6 32,6 30,5

Экономическое положение области
Хорошее 25,9 12,7 8,0 10,8

Среднее 50,9 43,5 44,7 47,8

Плохое 12,6 36,7 33,1 30,9

Материальное положение семьи
Хорошее 17,1 13,6 10,4 9,7

Среднее 54,3 47,5 48,8 49,4

Плохое 22,2 32,2 30,8 32,6

Рисунок 2. Динамика индексов оценки экономического положения России и области

В октябре 2011 г. продолжало ухудшаться отношение жителей области к деятельности 
властей федерального уровня по сравнению с соответствующими периодами предыдущих 
лет. Уровень одобрения работы Президента РФ за год снизился с 65 до 57% (табл. 4), 
Председателя Правительства РФ – с 64 до 59%, Правительства РФ – с 48 до 45%. Одновременно 
увеличились доли негативных характеристик (в среднем на 11 процентных пунктов). 
Индексы одобрения ниже, чем в период кризиса (октябрь 2009 г.), соответственно на 18,8; 
15,6 и 16,5 пункта. 

Оценки работы губернатора области продолжали ухудшаться. Удельный вес одобритель-
ных суждений немного превысил уровень октября прошлого года (48% против 46), однако 
увеличилась доля отрицательных характеристик (с 28 до 32%). Индекс одобрения снизился на 
2,4 пункта, а по сравнению с «кризисным» октябрем 2009 г. – на 6,8 пункта. 

Характер суждений о деятельности властей федерального и регионального уровня менее 
благоприятный, чем в первые 8 месяцев 2008 г.

В то же время сохраняется значительное преобладание позитивных оценок над негатив-
ными.
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Таблица 4. Уровень одобрения населением Вологодской области деятельности 
исполнительной власти РФ, губернатора области (в % от числа опрошенных)

Показатель Варианты оценок 8 месяцев 2008 г. окт. 09 окт. 10 окт. 11

Президент РФ

Одобряют (полностью или в основном) 75,0 64,5 64,5 56,6

Не одобряют (полностью или в основном) 9,3 18,1 17,4 29,0

Индекс одобрения 165,7 146,4 147,1 127,6

Премьер - министр

Одобряют (полностью или в основном) - 67,1 63,9 59,1

Не одобряют (полностью или в основном) - 17,1 19,6 24,7

Индекс одобрения - 150,0 144,3 134,4

Правительство РФ

Одобряют (полностью или в основном) 60,4 52,0 48,3 44,8

Не одобряют (полностью или в основном) 16,4 22,7 25,8 32,0

Индекс одобрения 144,0 129,3 122,5 112,8

Губернатор области

Одобряют (полностью или в основном) 57,8 48,7 46,1 47,7

Не одобряют (полностью или в основном) 19,9 26,3 28,1 32,1

Индекс одобрения 137,9 122,4 118,0 115,6

Судя по результатам проводимых в стране социологических исследований, негативная 
динамика в отношении населения к деятельности властей федерального уровня характерна и 
для России в целом. Так, по данным Левада-центра, за последний год доля населения страны, 
одобряющего деятельность Президента РФ, уменьшилась на 14 процентных пунктов, пре-
мьер-министра – на 11 п.п., Правительства РФ – на 8 п.п. (рис. 3). Одновременно возросли доли 
негативных характеристик (в среднем на 11 п.п.). Почти не изменились оценки работы регио-
нальной власти. 

По сравнению с периодом кризиса (октябрь 2009 г.) оценки работы федеральных властей 
ухудшились, региональных – не изменились.

Рисунок 3. Уровень одобрения населением России деятельности 
исполнительной власти РФ, глав регионов (данные Левада-центра, в %)
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Уровень одобрения деятельности федеральных властей значительно снизился среди 
молодых (в возрасте от 18 до 30 лет) и пожилых (от 55 лет) жителей области, людей со средним 
достатком  (табл. 5). 

Причиной ухудшения отношения к деятельности властей среди среднеобеспеченных 
жителей области может может служить отсутствие позитивных изменений в уровне их благо-
состояния. 

В категории низкообеспеченных и среди жителей районов возросла доля позитивных 
оценок работы губернатора, что может свидетельствовать об успешности мер социальной 
поддержки населения на региональном уровне (доплаты к пенсиям до прожиточного 
минимума с 1 января 2010 г., субсидии по оплате ЖКУ и др.).

Таблица 5. Прирост/снижение доли позитивных оценок деятельности властных структур 
в различных группах населения (октябрь 2011 г. к октябрю 2010 г.; в проц. пунктах)

Показатель

Возраст Доходные группы Территории

До 

30 лет

30-55 

лет

Старше 

55 лет

20% 

наименее 

обеспечен-

ных

60% 

средне

обеспечен-

ных

20% 

наиболее 

обеспечен-

ных

Вологда Череповец Районы

Президента -8 -7 -9 -1 -9 -8 -10 -8 -7

Премьер-министра -7 -3 -6 -2 -6 -2 -2 -7 -5

Правительства -8 -1 -4 -1 -4 -3 -6 -2 -3

Губернатора -1 +3 +2 +14 -1 0 -3 -1 +5

С приближением парламентских и президентских выборов активизируется политиче-
ская жизнь в стране. На XII съезде партии «Единая Россия» 24 сентября 2011 г. Д. Медведев 
поддержал выдвижение кандидатуры В. Путина на выборах главы государства 2012 г. Прези-
дент принял предложение премьер-министра возглавить партию на парламентских выборах 
в декабре 2011 г. Возможно, это повлияло на некоторое снижение по сравнению с апрелем – 
августом т. г. доли тех, кто намерен участвовать в президентских выборах, а также голосовать 
за Д. Медведева (табл. 6). 

Таблица 6. Электоральные предпочтения населения Вологодской 
области в отношении выборов Президента РФ

Показатель
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Участие в выборах 66,7 70,9 67,3 66,7 64,7

Путин В.В. 26,7 34,0 24,4 29,2 24,0 30,5 23,7 30,5 23,6 31,2

Медведев Д.А. 17,0 22,8 25,7 32,1 21,2 26,6 22,7 27,3 18,1 25,5

Зюганов Г.А. 6,9 7,9 8,2 9,4 8,3 9,5 9,1 11,5 12,7 13,2

Жириновский В.В. 7,4 7,9 8,1 7,6 7,0 7,3 8,5 8,5 9,6 9,2

Другой 0,6 0,5 1,1 0,8 1,4 1,8 2,4 2,9 2,0 2,4

Затрудняюсь ответить 41,3 27,0 32,5 20,8 38,1 24,3 33,6 19,4 34,0 18,6
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Среди тех, кто собирается принять участие в парламентских выборах, за последние два 
месяца отмечено снижение доли «затрудняющихся ответить» (с 24 до 19%) и пропорциональ-
ное увеличение уровня поддержки всех парламентских партий (табл. 7). 

Таблица 7. Электоральные предпочтения населения Вологодской области 
в отношении выборов в Государственную думу РФ в феврале-октябре 2011 г.

Показатель
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Участие в выборах 61,3 64,4 61,0 61,5 60,5

Единая Россия 28,3 40,5 38,4 49,7 35,7 49,4 34,7 45,4 32,1 46,6

КПРФ 9,7 12,7 10,5 12,9 11,5 13,1 11,1 14,5 14,6 16,3

ЛДПР 7,3 8,6 8,3 7,9 7,3 7,7 7,9 7,9 9,5 9,5

Справедливая Россия 3,9 4,4 3,7 4,1 4,3 5,0 3,2 4,4 5,7 6,5

Другая 2,3 1,5 0,1 0,2 0,7 0,2 0,3 0,0 0,7 0,2

Затрудняюсь ответить 45,1 29,8 36,6 23,3 38,3 22,3 39,9 24,4 33,9 18,5

Лидирующие позиции сохраняет «Единая Россия», за которую в начале года был готов про-
голосовать 41% потенциальных избирателей, весной и в начале лета – примерно половина, 
а в последующие месяцы – около половины (45 – 47%). Уровень поддержки КПРФ в октябре 
достиг 16% (против 13% в первой половине года), ЛДПР – 10% (против 7 – 8% в предыдущие 
месяцы), «Справедливой России» – 7% (против 4 – 5%). 


